### 责任编辑 / 蒋肖斌 版面编辑 / 张蕾

# 他们从海外"追"回文物,分秒必争



记者 蒋肖斌

中国迄今发现的最古老帛书——子弹 库帛书,经历过一段漫长的"搁浅"。这些战 国时期写在绢帛上的文书,1942年在长沙 东南郊子弹库土坡的一座楚墓中被发现, 又在4年后被盗运至美国;直到今年5月, 其第二、三卷才回归故土(子弹库帛书分3 卷,此次回归的《五行令》和《攻守占》为第 二卷、第三卷——编者注)。

作为目前出土的唯一战国帛书,它比马 王堆汉墓帛书早约300年,来自世界各国的 几代学者执着地对它展开跨国、跨世纪的研 究。古文字学家曾宪通曾说:"几乎没有一件 中国文物像它这样受到海内外学术界的广 泛关注,而且对它的研究历久不衰。"来自遥 远故土的千万双眼睛,从未离开过它。

中国政法大学教授霍政欣正是注视它 的人群中的一员。他参与的文物追索工作 里,来自不同学科的专家学者穷尽现代文明 的方式,让流失文物有尊严地重返故土。在霍 政欣看来,中国的流失海外文物追索工作正 在变得更主动,"每年都有一些标志性文物返 还"。而子弹库帛书则是中国主动追索历史 上流失重点文物并取得成功的典型案例。

霍政欣说,文物追索工作是一场"持久 战",需要一代代人共同努力。他常告诉身 边的年轻人,"要多些耐心",但他也强调, 文物追索同样需要"分秒必争"。

#### 十 年

2015年春天,霍政欣受邀录制一期关 于章公祖师像追索的节目后,主持人白岩 松和他约定,"等文物回归,我们再做一期 节目"。10年后,这个约定还没能履行。在 追索工作中,挫败比子弹库帛书这样的成

"我们做了很多(文物追索)的案子,但 是最后能实现(文物)回归、被公众看到的, 其实是凤毛麟角。"霍政欣的学生、中国人 民公安大学青年教师陈锐达说。

事实上,与"年"相比,"小时"是他们工 作中更常见的时间单位。通常来说,一件流 失文物的拍卖消息是一条追索的重要线 索。从获知消息到文物上拍卖台的短暂时 间内,中国文物追索团队就像在完成一台 手术前的多科室会诊:依据历史、文博专家 构建的"非法流转证据链",法学专家需要 快速研判,出具法律意见。

霍政欣是带领团队"与时间赛跑"的那 个人。2019年,曾伯克父青铜组器追索中, 团队提交法律意见书用时不到24小时。他 提到,一些国家的国内法规定了"善意取得 制度",这也意味着,如果有买家拍下流失 文物,会给追回文物增加更多难度。

因此,理想情况是,在文物被摆上拍卖台 前就将其拦截,陈锐达将这个过程描述为"生 死时速"。在他参与的文物追索工作里,最 紧急的情况是"两个小时后答复"。

在文物追索团队的工作,有时让陈锐 达想起在律所的实习,"团队在讨论时,其 实绕不开一些法律的基本问题,方法论是 接近的,这可能是一些共性"。不同的是, 做律师要考虑"怎样为当事人争取更大的 利益",而文物追索工作的复杂性在于,他 总要站在"国家大事"的角度想问题,需要 考虑文物回归背后,国家之间的关系,"你 做的每一件事,你完成的每一个案子,都 会对后面的文物追索工作产生影响,甚至 对整个国际趋势产生影响"。读博期间,陈 锐达参与"国家大事",在这份"急"与"慢"





①曾伯克父青铜组器。

国家文物局供图

②子弹库帛书中的《攻守占》残片,红字由朱砂书写而成。《攻守占》是战国 时期融合天文历法、哲学思想与军事兵法的古代文献,为研究古代哲学与兵法 思想的重要原始资料。

③天龙山石窟第8窟北壁主尊佛首。

过"时,带着一时略失理性的委屈。 他的老师年轻时也有类似的不忿。 2009年,还是一名国际法青年学者的霍政 欣得知,世界知名拍卖公司"佳士得"在法 国巴黎拍卖1860年英法联军自圆明园掠

他关注文物追索返还的起点。 "当时无论是新闻媒体还是政府相关部 门的表态,都说这是英法联军劫掠的中国文 物,应当返还。我很不解,既然应当返还,为什 么对方不返还?"从这个学术疑问起步,霍政 欣了解到,当时国内几乎无人做这方面的研 究,已有的研究成果"大多数是用一种民族 情感在代替理性的法律作回答,就说这是被 强盗抢走的,理应返还,但实际上对于国际 条约和国内法研究还是比较浅的"。

走、流失海外多年的鼠首和兔首铜像,这是

在认知里建立起文物回归与国际法研 究之间的关系,即便对于法学专业的学生 来说也是一道难题。本科期间,陈锐达上过 霍政欣的国际私法课,霍政欣是公认讲课 很好的教师,会在课堂上穿插着讲一些自 己在流失文物追索方面的研究。陈锐达对 他的研究领域好奇,找来他写的专著《追索 海外流失文物的法律问题》,但不太能看懂。

"一开始我会很好奇,文物追索工作跟 国际法有什么关系?以为这是一个外交事 务,大部分情况下可能通过外交协商就可 以实现,那国际法发挥了哪些作用?"陈锐 达说。更何况,没有研究基础的人在法规里 甚至"看不出来文物两个字"。

直到加入霍政欣团队,开始做一些基 础研究后,陈锐达才慢慢发现:文物追索是 一个需要由国际法来解决和提供支撑的。

霍政欣向中青报·中青网记者解释,他 们需要证明一件文物在何时间阶段以何种 方式流出,违反了当时中国的什么法律,流 入另一国家,又违反了当时该国的什么法 律。"经常要把中国民国时期的法律找出来 作研判,有时候有些国家历史上的法律都

研究早期,陈锐达会陷入对某个法律 问题"无解"的痛苦。霍政欣提醒他,误区在 于"先入为主,带入了中国法律视角去理解 日本法"。团队里像他一样的年轻人在实战 中理解,文物追索"不是一个机械适用法条 的过程"

这对师徒身上有很多相似之处:霍政 欣一直认为法学要解决社会问题,不满足 于只做理论研究;陈锐达学习法学是为"匡 扶正义",他坦言自己受导师影响很大,文 物追索工作实际上也是在"某一个领域维 护公平正义"。陈锐达毕业后在大学任教 还坚持在霍政欣的团队参与文物追索,并

更多年轻人的加入,为团队带来了不 同学科的视角,他们也有了人手去持续关 注和分析国外文物追索的动态。陈锐达说 团队有了经验传承,追索工作会越做越好 "当我们接到任务的时候,可以立刻反应 应该从哪方面入手",迅速且有效的反应。 为其他环节争取了更多时间。

这对师徒都提到了"个人的幸运",这 恰好是文物追索领域两代国际法学者的人 生轨迹:前者的十余年学术生涯里,中国的 国际影响力快速提升,文物追索能力不断 增强,"自己的研究在此过程中正好能够发 挥作用";后者的学业遇上中国文物追索的 "黄金期",得以接触大量案件,这期间也是 世界流失文物返还的新浪潮。

霍政欣"10年之约"的主角章公祖师 肉身坐佛像,追索案件虽然胜诉,但判决仍 处于域外执行阶段,霍政欣对它的回归持 乐观态度。该案开创了民间通过民事诉讼 追索流失海外文物的新途径,但它的耗时 耗力让霍政欣认为,与更多国家签订和实 施双边协议才能提高文物追索效率,"找准 路径,中国文物能够实现加速回家"。

今年5月,《1970年公约》第八届缔约 国大会在巴黎举办,中国首次当选为缔约 国大会主席国。霍政欣在很多场合提到,这 表明我国在文物追索返还领域的贡献度 影响力得到国际社会的广泛认可。"今后中 国在《1970年公约》的相关讨论事项的设 定、大会议项议程的设定,都将有更多话语 权,所以我想中国在本领域就会承担更多 的国际责任。"

他也指出,中国在文物追索机制解决 方面也在继续探索和创新。5月30日、《关 于建立国际调解院的公约》签署仪式在中 国香港举行。国际调解院由中国等19个国 家共同发起,是专门以调解方式解决国际 争端的政府间国际法律组织。霍政欣一直 期待,国际调解院日后能够把国家之间的 文物追索纠纷纳入调解范围。

围绕流失海外文物的数字化复原正在 加速突破。今年1月召开的甘肃省文物局 长会议透露,流失海外敦煌文物数字化复 原项目已获取海外藏高清图片10万余张; 山西太原的天龙山石窟博物馆已利用三维 扫描技术,将流失海外的90多件天龙山造 像数字化复原,并实现11座主要洞窟的数 字复建;河北邯郸的响堂山石窟完成对6 件流失海外近百年的造像和造像残件的 3D打印复原……

霍政欣认为,数字化复原是推进文物 追索过程中的一个阶段性努力,"不是数字 化回归"。陈锐达告诉记者,文物追索团队 的工作也涉及数字化复原中采集数据的知 识产权问题。他认为,在文物回归的条件还 不成熟时,数字化复原能为国人提供更多 途径来了解这些文物,但"恢复历史正义" 的追求没有改变,追索工作的核心还是在 于文物所有权的回归,这代表非法流失文 物持有国"对历史不法行为的承认"。

陈锐达见到自己曾参与追回的天龙山 石窟佛首、曾伯克父青铜组器的方式,和其 他参观者并没有什么不同——在公开展览 中、在人群里。这位推动文物回归的"功臣" 之一,往往需要压制住喜悦才能静静观赏。 参与文物追索之前,陈锐达本就是个逛展 爱好者,在未来的博物馆展览中见到子弹 库帛书《五行令》《攻守占》和更多未回家的 文物,现在都在他的计划清单里。

交织的工作里锤炼,他明显感受到自己的

陈锐达认为,师生们在做"不是立马就能 见效的事情"。他难以用语言形容,"好多年前 我们写了一份文件",到未来某刻真的推动了 一件文物的回归,会有怎样激动的心情。

"追"了文物16年的霍政欣,对"急"的 理解不止在一件件紧急任务里。他感受到 个人精力的衰退,想尽可能在自己年富力 强的时候促使更多文物返还,但他也很清 楚,文物追索"我们这一代人肯定完成不 了"。2014年,霍政欣就参与起草旨在推动 非法出境被盗文物的保护与返还的《敦煌 宣言》,那时候"做的人还很少";而10年后 主持起草《关于保护和返还殖民背景下流 失或通过其他非正义、非道德方式获取之 文物的青岛建议书》(以下简称《青岛建议 书》)时,他身后有了一群志同道合的青年

与时间的另一场赛跑是与证据消失竞 速,霍政欣太明白及时开展溯源调查对文 物追索的意义。以子弹库帛书为例,北京大 学人文讲席教授李零从20世纪70年代末 就开始研究子弹库帛书,多次往返中美两 地,历时40余年完成了对它的"身世"调 查。依据李零关于子弹库帛书的溯源及流 转历史研究成果,中国国家文物局于2023 年年底就子弹库帛书的非法流失形成扎实 完整的证据链,经多番沟通与协商,最终实 现子弹库帛书第二、三卷《五行令》《攻守

霍政欣坦言,能碰到李零那样完整、系 统的研究非常难得;越往后,找到流失文物来 自中国、非法流出的证据会越来越困难。

#### 正义

在文物回归的几种形式中,"依法索 回"的受关注程度曾一度不如国家购买、民 间购买和捐赠。这让霍政欣痛心,他说,中 国人竞拍、花高价买回流失文物反而会让 西方拍卖机构正中下怀。监测拍卖线索追 索文物的方式,他同样认为相对被动。

近年来,中国在文物追索方面的探索 变得更为积极主动。2019年,国家文物局 专门成立流失文物追索返还办公室。2024 年修订的文物保护法明确国务院文物行政 部门是追索海外流失文物的主责单位,同 时规定其有权依法会同有关部门开展追索 工作,搭建了非法流失文物追索的工作机 制,同时还规定"国家对于因被盗、非法出 境等流失境外的文物,保留收回的权利,且 该权利不受时效限制"。

"时效限制"曾一度阻碍文物追索团队 的施展。目前,国际上开展流失文物追索返 还的主要法律依据,是1970年联合国教科 文组织《关于禁止和防止非法进出口文化 财产和非法转让其所有权的方法的公约》 (以下简称《1970年公约》)。

这意味着、《1970年公约》生效前因战 争劫掠、盗掘、非法转让及走私等不法原因 或不道德手段被转移出中国国境的文物, 即历史上流失文物,不在公约约束的范围 内。中国社会科学院国际法研究所国际私 法研究室主任李庆明直言,"实际上中国大 量的文物都是在1970年之前就非法流失 到国外去了"。2024年文物保护法的修订, 正是通过国内法突破时效限制,为历史上 流失文物追索提供了法律支撑。

在国际上,纠正历史、道德返还也越来 越得到认可。李庆明认为,虽然有时效限 制,但《1970年公约》对非法流失文物持有 国施加了压力,为文物流失国带来了一定 道义和舆论优势。2024年,中国联合18个 文物原属国联合发布《青岛建议书》,进一 步鼓励各国和文物持有者认识到殖民获取 的非正义性,鼓励各国及相关机构在文物 保护、研究、返还及后续利用等方面加强对

话沟通与互动合作。

2024年4月,美国国际法学会第118 届年会召开,会上专设了"中国被掠夺的文 化遗产:历史的不公与当前的困境"论坛, 霍政欣在论坛上发表演讲。令他意外的是, 观众中有美国学者和官员,也有来自国际 组织以及欧洲、非洲和亚洲的众多学者与 官员。他发现,主要殖民背景文物持有国也 在积极制定和修改相关政策措施,推动殖 民背景文物归还问题的妥善解决。

霍政欣认为,在文物追索返还中,双边 合作是一条切实可行的路径,也是"主动" 的体现。子弹库帛书返还的前提是2009年 中美两国政府签署的《中美限制进口中国 文物谅解备忘录》,以及中方和《五行令》 《攻守占》持有机构——美国史密森尼学会

他指出,文物返还领域的稳定合作已 经成为严峻复杂的中美关系的一个亮点。 双边合作"针对性很强、可操作性强",难点 则在于需要一个个国家突破。李庆明将之 形容为"通过合作的返还和通过返还的合 作","让对方既感受到压力,也感受到我们 的诚意与善意,通过合作促成返还,返还后 进一步在研究方面和其他领域加强合作"

"不是所有的中国文物都要返还,历史 上大量的中国文物通过正常贸易运到西 方,是文明交流的纽带。我们追索的是非法 流出的文物。"霍政欣指出,这些文物的返 还,是纠正不正义的侵略战争的必要举措。 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年之际,他呼吁日本尽快返还 侵华期间劫掠的文物。

#### 师徒

陈锐达无法以历史研究者的口吻解释 子弹库帛书的重要性,但当他谈到帛书"流 失到海外的时候,甚至都没有被公开展出

## 巴金《火》:全民抗战 浴火新生

革命文物中的文学课·抗战

铭记历史 缅怀英烈

□ 姚 明

1938年深冬,桂林城在日寇的狂轰滥 炸下化作一片火海。巴金站在月牙山上,这 位以笔为剑的战士目光穿透"半个天空的黑 烟",凝视着这座正在被烈焰吞噬的城市。火 光映照着他坚毅的面庞,也照亮了他手中那 叠辗转万里、沾满硝烟气息的稿纸。他深吸 一口气,再次俯身,继续书写那部在战火中 孕育、在流离中成长的长篇小说《火》。

#### 跨越五年辗转万里,在炮 火与流离中诞生

巴金创作《火》的过程,堪称一部在铁 与血中写就的抗战文学创作史。1938年5 月,广州城上空敌机盘旋,爆炸声此起彼 伏。巴金就在这"几乎每天都有空袭"的恐 怖氛围中,于轰炸的间隙,在临时栖身的陋 室里,写下了小说的前三章。

每一次凄厉的警报响起,他不得不中 断思绪,匆匆收拾稿纸,躲进阴暗潮湿的防 空洞。洞外是震耳欲聋的爆炸和房屋倒塌 的声音,洞内是摇曳的烛光和作家紧锁的 眉头。这种在死亡威胁下抢写篇章的坚韧, 正是中国知识分子以文化抗战、以笔为枪 的生动缩影。

4个月后,当巴金从战火纷飞的汉口 冒险返回广州,准备续写第四章时,战局已 急转直下。日军从大亚湾登陆,兵锋直指广 州。城市危在旦夕,巴金被迫再次踏上流亡 之路。他怀揣着未完成的手稿,如同保护着 珍贵的火种,在混乱中撤离。

同年12月,他抵达桂林。然而,安宁只 是短暂的假象。12月24日,桂林遭遇了惨 烈的第四次大轰炸。那晚,巴金站在高处, 目睹了全城陷入火海的炼狱景象,"黑烟中 闪动着红光,红的风,红的巨舌",吞噬着房 屋、街道和无数无辜的生命。空气中弥漫着 焦糊的气味,哭喊声、爆炸声交织。就是在这 样令人窒息的环境中,在摇曳不定的烛光 下,巴金强抑着悲愤与恐惧,再次提笔,让笔 下的人物在虚构的世界里继续战斗。这种直 面惨淡、于绝望中坚守希望的精神,正是《火》 这部作品最深沉的力量源泉之一。

1940年7月,巴金辗转至已成为"孤 岛"的上海。租界的相对宁静并未带来真正 的创作自由。日伪势力的渗透、无处不在的 监视和搜查,像无形的枷锁。他只能在租界 的夹缝中,在高度警惕的状态下,艰难地继 续《火》的创作。环境的压抑和内心的焦灼, 使得写作时断时续。

最终,为了寻求一个相对安全稳定的 环境完成这部心血之作,他再次启程,远赴 昆明。直到1943年,《火》的第三部才在西 南联大所在的昆明最终定稿。这部跨越5 个年头、辗转万里、在炮火与流离中诞生的 作品,其创作本身就是一场与时间赛跑、与 死神角力的生命接力。



巴金《火》的多个版本,中国现代文学馆巴金藏书文库藏。

#### 一幅波澜壮阔的全民抗 战文学画卷

"让它烧吧,中国人是烧不尽的,中国 人的心是烧不死的!"《火》第一部中,青年 知识分子面对上海闸北漫天大火时发出的 这句怒吼,如同一声惊雷,贯穿了整个三部 曲。巴金通过3条相互交织又各具特色的 叙事线索,构建起一幅波澜壮阔的全民抗

第一部《火》,聚焦淞沪会战至上海沦 陷这段血与火的岁月。故事的主角是一群

原本生活在安逸环境中的知识青年,如冯 文淑、朱素贞、刘波等。战争瞬间摧毁了他 们原有的生活轨迹,将他们抛入残酷的现 实。他们自发地组织起来,投身于伤兵医院 的救治工作,在血肉模糊的战场上学习包扎 与安慰;他们深入难民收容所,面对流离失 所、饥寒交迫的同胞,竭尽全力提供帮助。 正是在这些具体的、充满血泪的救

作者供图

亡实践中, 他们完成了从懵懂青年到抗 战战士的觉醒与蜕变。冯文淑毅然放弃 相对安稳的生活,决心投身更前线的战 地服务,她激昂地宣告:"我知道在这个 大时代中, 我们不应该看重个人的情

感,我们要参加民族解放的神圣战争!" 这代表了整整一代青年在国难当头时的 共同选择。

第二部《冯文淑》,将镜头拉向广袤 的内地战场。冯文淑等人加入战地工作 团,深入大别山区。这里的抗战图景与都 市截然不同。他们面对的不仅是日寇的威 胁,还有闭塞的环境、落后的观念以及动 员民众的艰巨任务。小说生动描绘了他们 如何克服困难,通过演讲、演出、识字班 等形式,点燃普通农民心中的爱国热情。 这一部分展现了抗战的群众基础,强调了 人民战争的伟力。

第三部《田惠世》,则将视野转向相 对稳定却又暗流涌动的昆明大后方。故事 围绕基督徒知识分子田惠世展开。他秉持 着博爱与和平的信念,在战火纷飞中独 力创办并苦苦支撑着《北辰》杂志,试 图在混乱中发出理性的声音, 守护文化 的火种。与此同时,第一部中的主要人 物如刘波、朱素贞等也汇聚于此,继续着 他们的抗争与思考。这一部着重探讨了在 持久战中,不同信仰在民族救亡大背景下 的碰撞、融合,以及知识分子在文化战线 上的坚守与困境。它揭示了抗战不仅是军 事的较量,更是精神与文化的持久战。

巴金笔下的人物,绝非简单的符号,而 是承载着丰富民族精神的鲜活载体。在这 些角色身上,跃动着巴金对"火中凤凰"这 一意象最深刻的诠释,中华民族的个体生

命,在战火的残酷淬炼中,经历着毁灭与痛 苦,但他们的精神却在牺牲与抗争中升华, 如同浴火重生的凤凰,展现出一种不可摧 毁、愈挫愈勇的生命力。这种生命力,正是 民族得以延续、最终胜利的根本保证。

### "中国人的心是烧不死的"

巴金对《火》的定位非常明确,他直言 这是一本"宣传的书"。在1940年为《烽火》 杂志撰写的卷头语中,他的声音无比坚定, 如同战鼓:"我们的文化是任何暴力所不能 摧毁的。"这不仅是一句口号,更是通过 《火》中无数人物命运和抗争故事所传递 的核心信念。这些薄薄的纸页, 承载着干 钧的重量,穿越封锁线,传递到前线将 士、后方民众、流亡学生的手中,将一个 个孤立的个体生命与整个民族的命运紧紧 相连,在精神层面构筑起一道炸不垮、摧 不毁的钢铁长城。

穿越80余载的岁月烽烟,《火》这部诞 生于民族危难之际的作品, 其生命力并未 因战争的结束而消逝。它如同那只在烈火 中涅槃重生的凤凰, 其精神价值在历史的 淬炼中愈发璀璨夺目。

今天,当我们重读《火》,苏州河畔 那句"中国人的心是烧不死的"呐喊,依 然铮铮作响,穿越时空,激荡人心。巴金 以生命熔铸的这部抗战史诗, 早已超越了 他自谦的"宣传之作"的范畴。它升华为 一个民族在存亡绝续关头的精神图腾,一 部以血与火写就的民族心灵史。

《火》所燃烧的,不仅是一个时代的抗 争激情,更是穿越时空、烛照后世的不灭精 神火焰。它永远提醒着我们,民族之魂,历 劫不灭;信仰之光,生生不息。

(作者系中国现代文学馆副研究馆员)